

飲食業9萬人或減薪2成 旅遊酒店百貨25萬飯碗不保

5工會冒雨集會

反外傭居港 爭食

捍衛港人就業
反對外傭居港權
服務業總工會

保障本土就業
反對外傭搶飯碗
家居服務工會



旅遊業僱員總會等5個工會記者會，指外傭擁居港權，全面衝擊旅遊百飲酒僱員。
香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 高等法院今日會就「外傭居港權」一案處理特區政府要求暫緩執行《入境條例》「違憲」裁決的申請，一場對香港社會民生有重大影響的風波如箭在弦。旅遊、百貨、飲食、酒店4個行業的5個工會在斜風冷雨下怒吼，堅決反對外傭享有居港權，並坦言外傭具較佳英語水平和家務工作經驗，大批湧入本地勞動市場會影響現時60萬名從業員生計。其中，屬重災區的飲食業代表預料，單是飲食業將會有4成從業員，即超過9萬人受到影響，平均薪金或被拖低2成。而依此推斷，4個行業就有25萬人可能飯碗不保。

5個工聯會屬下工會，包括香港旅遊業僱員總會、香港百貨商業僱員總會、飲食業職工總會、酒店及餐飲從業員協會、酒店及飲食專業人員協會，代表共超過4萬名會員，於昨日下午冒雨在尖沙咀九龍公園門外集會，緊抱自製的大飯碗模型，表達業界對約3至4成職位或被搶走、薪金因競爭而下跌1至2成的憂慮。

驟雨似基層前景 風雨飄搖

他們形容，昨日突如其來的驟雨，正象徵香港基層市民的前景「風雨飄搖」，並坦言對今日法院的判決並不「樂觀」，要求特區政府制訂就外傭居港權案一旦敗訴，必須有應變措施，盡一切方法阻止大批外傭取得居港權湧入本地就業市場，保障本地旅遊及相關行業從業員的生計。

旅遊業僱員總會副理事長林志挺表示，旅遊業是香港4大支柱行業之一，由於多數工種學歷要求較低，是多數基層市民及年輕人初入社會的就業選擇，假若外傭取得居港權投入本地市場，旅遊業及相關行業例如酒店、飲食、零售百貨，將會成為取得居港權的外傭首選，並預料旅遊業從業員的平均薪金會因此降低1至2成。

外傭英語較佳 奪年輕人就業機會

林志挺又提到，目前45%訪港旅客是非華語人士，而外傭有較佳的英語水平和服務工作經驗，或會搶去部分非華語導遊的職位，而其他從業員更有可能被取代以至被要求降低待遇：「香港兩大主題公園——迪士尼樂園和海洋公園正在進行擴建，郵輪碼頭會於2013年落成，這些項目都會帶來大量就業機會，一旦外傭享有居港權，這些職位便會被他們奪走，影響現職從業員和年輕人的就業機會。」

SOHO區餐飲業 聘95%外籍僱員

飲食業職工總會執行秘書黃必文指，目前中環SOHO區的餐飲相關職位，有95%由外籍人士擔任，反映外傭將來很大機會在旅遊區食肆或一些高級食肆搶走本地人飯碗：「一旦外傭取得居港權，低學歷、低技術的飲食業會直接受到很大程度的影響，洗碗、清潔、傳菜、侍應等職位影響就更大。」

各工會代表強調，他們的預計並非杞人憂天或危言聳聽，假若外傭真能取得居港權，一切影響都會成為事實，故希望特區政府認真對待外傭居港權的問題，保障本地工人就業，確保香港市民的民生福利不受侵蝕。



五個工會日前舉行「捍衛本地工人權益 堅決反對外傭居港權」遊行，向港府表達捍衛港人勞工權益的訴求。
香港文匯報記者攝

中產斥公民黨屢掀爭拗礙發展

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 近日社會各界強烈反對外傭可享有居港權，認為外傭一旦取得居留權的話，將會對香港社會構成沉重壓力，而公民黨被指罔顧香港社會整體利益，涉幕後策動是次案件，更試圖轉移視線，將普羅市民的怨憤歪曲為「政治抹黑」。有中產人士對公民黨此等言論感到憤怒，批評有人屢屢掀起政治爭拗，令香港發展「原地踏步」，受苦的最終還是全港市民。

受苦的最終還是全港市民

身為中產人士，沙田第一城第6座業主會副主席梁偉忠在接受香港文匯報訪問時坦言，自己一直是所謂「政治冷感」一族，多年來只顧在自己的工作崗位上努力打拚，希望可以安居樂業，讓家人享受最好的一切，但近年公民黨「不斷搞好多嘢出來」，浪費納稅人的公帑，更令香港在爭拗中「原地踏步」，令他感到痛心。

「最後又是納稅人來結賬！」

他說：「03年時，我在中環上班時，得知特區政府會推動西九文化區，隨即想到8年、10年後自己退休時，和自己的家人可以享受一個很好的文化區。不過，特區政府被反對派掀後腿，令工程一度被迫擱置，拖了幾年才能動工，工程費亦增加了不少，最後又是納稅人來結賬！」

梁偉忠坦言，香港社會有很多「叻人」，具有豐富的法律知識，善於走法律罅，但此等人實不應將自己的「專業知識」，用於「搞亂」而非建設社會上，更點名批評公民黨，質疑他們「不斷從基本法條文中抽出灰色地帶來打官司……《基本法》在草擬時主要討論的是原則性問題，加上只實行了10多年，當然一定會給他們找到(灰色地帶)，但這又是否對香港社會有利呢？」

他又以港珠澳大橋環評風波為例，指此舉擾亂香港所有基建工程的計劃，並影響基層市民的生計，但被指為「幕後策動」是次官司的公民黨，就聲言他們會繼續「企硬」：「今次外傭居留權官司引起的軒然大波，包括醫療、福利、教育及房屋等，香港社會能否承擔得來，公民黨又有沒有考慮過？」

沙田第一城第8座主席嚴漢銘亦坦言，反對派即使要為外傭爭取「人權」，亦不能傷害港人的福祉，況且有關於外傭居港權的問題，根本就與「人權」沾不上邊，更不滿反對派「抹黑」，聲言普羅市民的反對意見，是「政治抹黑」甚至「法西斯」，「種族歧視」：「根本就沒有所謂抹黑的問題，(公民黨)有做過才叫抹黑，做了出來就是事實，不能叫抹黑！」

沙田第一城第7座主席周梓炳就指，公民黨涉嫌多次透過基層市民申請法律援助，與特區政府打官司，故他們實有需要向香港市民交代，其中是否涉及利益衝突的問題。

居權案暫緩執行申請今判決

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 高等法院今日會就外傭爭取居港權案，處理特區政府要求暫緩執行《入境條例》「違憲」裁決的申請。特區政府重申已就是次裁決的不同可能做好準備，包括一旦當局敗訴，不排除作出「截龍」安排。香港普遍政黨均促請政府必須先保障港人權益，支持當局上訴到底。

香港首宗外傭爭取居留權司法複核案上月30日在特區高等法院作出裁決，審理法官認為香港現行《入境條例》違反《基本法》有關規定。但特區政府確信《入境條例》符合《基本法》，已向法庭申請盡快處理上訴，並獲排期於今日審理暫緩處理外傭居港權的申請。

當局望打贏官司 並作多手準備

保安局局長李少光在回應判決時證實，目前香港約有11.7萬外傭居港超過7年，倘她們爭取居港權，以每個家庭4人計算，相關外傭帶來的配偶和兒童可能令香港人口增加50萬人，醫療、福利和房屋等公共開支將大

幅增加。他上周在立法會亦補充指，倘政府提出的暫緩執行申請獲法庭接納，現階段就毋須改變輸入外傭安排，但當局明白外傭居留權案對很多家庭帶來嚴重的影響，故會努力在法制內推翻原庭的判決，爭取打贏官司，並作出多手準備。

一旦政府的申請獲判敗訴，當局其中一個可能採取的方案就是「截龍」。李少光重申，當局正循法律途徑妥善處理事件，包括已就外傭居港權案提出上訴，同時向上訴庭申請加快安排聆訊，縮短訴訟期間的不穩定因素，又提出在入境條例獲得最終釐清前，入境處毋須處理外傭的居留權申請。

特區政府就外傭爭居港權爭議作出多手準備，但全城仍然擔心外傭湧港牽連甚廣。民建聯就支持政府上訴反對外傭居港，該黨更在短時間內就收集了12萬個簽名，足見普遍港人的疑慮。工聯會、經濟動力、自由黨、新民黨等多個政黨，並不點名質疑公民黨所謂入境處有「四大關卡」可阻止外傭湧港的說法是否可靠。

香港變輸家 網民批「惟恐天下不亂」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 高院今日會就政府申請暫緩執行「違憲」裁決作出判決。在判決前夕，大批市民坦言，無論結果如何，香港都是輸家，並狠批有「政棍」身為立法會議員，未有協助特區政府堵塞法律漏洞，反借灰色地帶「無事生非」，其所作為實屬「惟恐天下不亂」。

在網上討論區，「hoyingyum」留言說，「任何法律條文都有缺口」，但他質疑公民黨不在立法會上討論《入境條例》與《基本法》第24條之間的矛盾，是另有圖：「公民黨不在議會討論，利用法律援助以司法覆核阻擊政府，美名公義，實則以香港社會為敵。」

「FENFAY」亦明言：「我不是有心要針對(公民黨黨魁)梁家傑及公民黨，但作為該黨主席的他和其他政黨，應為其成員罔顧市民利益、令香港社會陷入一次又一次的危機負上相當大的責任。作為橫跨法政兩界之人士，不應單從法律的觀點看事情，更必須從政治的角度考慮香港社會的利益和福祉及長遠發展。」

有市民更歸納公民黨歷年來涉嫌多次玩弄司法機制的罪行：「公民黨最令人憎恨地方就係挾住『法律精神』，引爆埋啲問題出來之後就等政府善後，又唔提供人大釋法以外概建議俾政府釋除公眾疑慮……最終受害者係市民。」

最後限期 朱婆婆未提上訴

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 公民黨義工、「東涌婆婆」朱綺華在港珠澳大橋環評案中被判敗訴後，朱綺華聲言不會提出上訴，但其代表律師、公民黨執委黃鳴鳴就代表對方「發言」，聲稱朱婆婆「未定是否上訴」。昨日是朱婆婆提出上訴申請的最後限期，特區政府表示，當局並沒有接獲有關的上訴通知。政界中人相信，是次官司雖告一段落，可惜70多項基建工程延誤所浪費的以10億計公帑，就再也追不回來。

特區政府指，港珠澳大橋環評案的「司法覆核申請人(即朱綺華)」，「可於上訴法庭作出裁決的28天內提交上訴許可的申請，最後一天為2011年10月25日(即昨日)」。當局沒有收到申請人提交上訴申請意願的通知。上訴法庭已一致裁定環境保護署署長上訴得直，並確定環境許可證的有效性，我們會立刻重新啟動有關工作。」

怕公民黨民望低拖累 陳淑莊疑做「隱形人」

唔敢見光

公民黨被質疑幕後操控港珠澳大橋環評案和外傭居港權案，搞到他們的區選候選人在地區上「神憎鬼厭」，很多黨員情願轉身做「地下黨員」。最新一位網上熱傳，試圖「隱形」的竟是該黨立法會議員陳淑莊(Tanya)。

昨日，多個網上討論區出現了一張沒有任何公民黨標誌的Tanya競選海報，很多市民隨即質疑她「轉為地下黨員」。香港文匯報記者特地到Tanya的社交網站facebook看過，發現她所展示的海報和橫額仍見到印有公民黨的標誌，且她行事作風一向高調，去年更有份參加「5區總辭」，「公民黨」3個字幾乎已是鑿在她的額頭，隱不隱去標誌，亦不會改變大家對她大狀身份的印象，故未知網上熱傳的海報是她的「全新製作」，還是網民惡搞。



市民不滿公民黨涉嫌「幕後操控」港珠澳大橋及外傭居港權官司，惡搞電影《心中有鬼》的海報表達不滿。
網上圖片

多位候選人隱去黨標誌 圖劃清界線

不過，近日該黨已有多位候選人選舉去黨的標誌，與黨劃清界線，Tanya同該黨領導層都好應該反思下這種最直接的民意反應。